

### 就气候变化《巴黎协定》正式生效

# 习近平致信联合国秘书长潘基文

新华社北京11月4日电 11月4日,国家主席习近平致信联合国秘书长潘基文,对气候变化《巴黎协定》正式生效表示祝贺。

习近平指出,在各方共同努力下,《巴黎协定》于11月4日正式生效,成为历史上批约生效最快的国际条约之一。中方对此表示衷心的祝贺。

习近平强调,自2015年12月《巴黎协定》达成以来,国际社会致力于推动协定尽快生效。中国于今年4月22日《巴黎协定》开放签署首日签署协定,并于9月3日批准协定。作为主席国,中国推动二十国集团首次发表关于气候变化问题的主席声明,为推动签署《巴黎协定》提供政治支持。

习近平强调,《巴黎协定》开启了全球合作应对气候变化新阶段。中国坚持创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,将大力推进绿色低碳循环发展,采取有力行动应对气候变化。中方对下阶段全球气候治理进程充满信心,愿同各方加强沟通合作,为构建合作共赢、公正合理的全球气候治理机制作出贡献。

## 国家·企业·个人

### ——《巴黎协定》生效有何影响

核心提示

联合国气候变化《巴黎协定》11月4日正式生效。联合国秘书长潘基文就此表示:“曾经难以想象,现在不可阻挡。”那么,在这个“不可阻挡”的世界潮流下,国家、企业和个人都会受到什么样的影响?

### 1 国家:国际法律约束

《巴黎协定》生效,使得国际上又有了一个具有法律约束力的气候协议,填补了《京都议定书》第一承诺期2012年到期后一直存在的空白。

虽然在《巴黎协定》中,各国是以“国家自主贡献”方式来参与全球应对气候变化行动,但这个“国家自主贡献”目标一旦提交,就置于国际社会的共同监督之下。这好比大家的学生时代,当着全班同学公开承诺的学习目标,总是比暗自定下的目标更有压力去实现。

《巴黎协定》规定,从2023年开始,每5年将对全球行动总体进展进行一次盘点。此次,中美两个大国都做出了自己的减排承诺。

《巴黎协定》还规定,发达国家应为发展中国家提供资金、技术等方面的支持。特别是发达国家曾经承诺,到2020年要实现每年向发展中国家提供1000亿美元应对气候变化支持资金的目标。

### 2 企业:罚款或者商机

各国在国际上受到的法律约束,自然会以各种方式传递给国内各个领域。对广大企业来说,既面临着因碳排放超标而被罚款等风险,也迎来了发展的新机遇。

许多国家将会努力通过科技创新和机制创新,实施优化产业结构、构建低碳能源体系、发展绿色建筑、节能减排产业和低碳交通、建立全国碳排放交易市场等一系列政策措施,形成人与自然和谐发展新格局,

其中必然出现许多不同于以往的商机。

另外,许多制定了减排目标的国家都给国内企业分配了碳排放配额。一些传统的排放大户如火电和运输企业等可能已有准备,但其他一些行业常常因未予以足够重视而被处罚。而从另一个角度看,与碳排放配额相对应的就是碳市场,一个企业如果减排做得好,可以把多余的排放份额卖出去。这也是一个巨大的商机。

### 3 个人:走向低碳生活

对个人而言,《巴黎协定》生效将带领我们进一步走向低碳生活。这方面的典型案例,就是英国伦敦南部的“贝丁顿零化石能源发展”生态社区。

该社区的设计师比尔·邓斯特介绍,贝丁顿社区建筑每一处独特的构造都是从提高能源利用角度考虑的,比如楼顶的风帽是一种自然通风装置,室外冷空气进入和室内热空气排出时会在其中发生热交换,节约供暖所需的能源。小区里还有大量太阳能电池板,还有一个利用废弃生物质等发电并提供热水的小型热电联产厂。

当然,现在大部分人都还是居住在传统小区中,但这些社区也走在低碳改造的路上,而这些改造的很多内容都会让居民生活更方便。

当然,为了低碳生活,人们也还是要自己付出一些努力。今后,生活垃圾分类收集率、社区旧物交换及回

收利用设施等指标将是“约束性”的,说明低碳社区的居民应该有自觉分类垃圾和旧物回收利用等方面的意识。

正如即将召开的联合国马拉喀什气候大会的组委会在庆祝《巴黎协定》生效的公报中所说,《巴黎协定》生效体现了世界各国面对气候变化采取全球行动的坚定决心,它的生效使政府、城市、地区、公民、企业和投资者的努力得以具体化,这是人类在战胜气候变化威胁上的一个历史转折。

(据新华社北京11月4日电)



扫二维码,查看《巴黎协定》生效后还有哪些未决难题  
短网址: <http://shouji.lyd.com.cn/n/674191>

## 国务院印发《“十三五”控制温室气体排放工作方案》

据新华社北京11月4日电 经李克强总理签批,国务院日前印发《“十三五”控制温室气体排放工作方案》,对“十三五”时期应对气候变化、推进低碳发展工作做出全面部署。

方案明确,到2020年,单位国内生产总值二氧化碳排放比2015年下降18%,碳排放总量得到有效控制。非二氧化碳温室气体控制力度进一步加大。碳汇能力显著增强。应对气候变化法律法规体系初步建立,低碳试点示范不断深化,公众低碳意识明显提升。

## 外交部:敦促立即停止美在韩部署“萨德”进程

据新华社北京11月4日电 外交部发言人华春莹4日在谈到美在韩部署“萨德”反导系统一事时,再次敦促有关方面正视中方合理关切,立即停止有关部署进程。

华春莹说,美国在韩国部署“萨德”反导系统严重破坏地区战略平衡,严重损害包括中国在内的本地区有关国家战略安全利益,与维护朝鲜半岛和平稳定的努力背道而驰。中方已多次就这一问题表达关切和明确反对立场,将坚决采取必要措施维护自身安全利益。

“我们敦促有关方面正视中方合理关切,立即停止有关部署进程。”她说。



接受调查

11月4日,在位于韩国首尔的总统府青瓦台,韩国总统朴槿惠发表对国民讲话。

韩国总统朴槿惠4日在总统府青瓦台发表对国民讲话,对亲信崔顺实涉嫌干政一事向国民道歉,并表示将最大限度协助检方调查。(新华社发)

# 生产再忙 安全不忘 人命关天 安全在先

安全生产系列公益广告

洛阳日报报业集团 宣

安全生产系列公益广告

## 时时注意安全 处处预防事故

洛阳日报报业集团 宣